

顶格推进 全员发力 杜集区招商引资激活发展新动能

■记者 冯冬梅 通讯员 赵永超

本报讯 12月23日,位于杜集区高岳街道的悦享客食品科技项目院内,工人正开着叉车从仓库发货。而在段园徐淮产业园色耐特汽车轮毂项目建设工地,高大的吊车正在吊运厂房材料。2024年,杜集区顶格推进、全员发力,招引了众多优质项目前来投资兴业,招商引资工作提前一个季度完成全年目标任务,项目签约、开工数量再创新高,沪苏浙地区到位资金金额居全市前列。

杜集区把招商引资作为“一把手”工程,区委、区政府主要领导亲自谋划、亲自部署、亲自带队外出招商34次,对接洽谈项目92个,有效提升了招商引资工

作的效率和成功率。由区级领导领衔,成立新能源等4个产业招商专班,建立从项目洽谈、落地推进到管理服务的全流程项目招引体系。在重点项目推进方面,落实督查考核办、发改委、投促局等部门联动的项目督查机制,2024年以来,累计召开重点项目、招商引资调度会30余次。华企铝业项目从开工到主体厂房建成仅三个月,弘光LED显示屏、恒格芯项目从签约到投产仅六个月,蓝蓝科技项目从落地开工到达产入规仅五个月,伊特纳新能源高效电池及组件项目仅用一年三个月即实现产品下线投产,成为全市首家投产的光伏电池片生产企业,项目建设不断刷新招商项目建设“杜集速度”。

今年以来,杜集区主动适应当前新形势、新变化,聚焦高端装备制造、新能源、新材料等主导产业,绘制产业链图谱,精准开展产业链招商,推动产业集群发展。聚焦产业集群、项目集聚、资源集约。总投资15亿元有色耐特轮毂等一批高端装备制造、新能源及汽车零部件、新材料、绿色食品产业项目先后落地,以项目促发展,切实增强了产业粘性。紧盯全年目标任务,抓好工作实物量提升,不断深化招商机制改革,以基金招商、科技招商、场景招商等新方式、新平台推动招商引资工作质效提升。同时,推动招引机制精准化,提升招引实效。强化“投行”思维,全区新设立产业投资基金5支,基金总规模达10亿元,为7家招商引资企业提供资金14500万元,并成功引进了恒格芯科技、天一新能源汽车精密注塑及冲压、弘光显示等一批高科技替代、行业专精特新企业。深化以商招商。通过培育优良环境、提升优质服务,鼓励存量企业扩大增量。燃讯电力设备、伊特纳二期、众联新能源汽车基础材料、卫家医疗器械及大健康数据平台建设、财发铝基装备二期、富林年产8万吨高档5A级瓶片和瓶盖、绿色装备制造等现有企业再投资项目已正式签约。在新的发展思维引领下,在新型招引机制保障下,2024年杜集区各招商项目有序推进,三季度完成全年目标任务,全年超额完成目标任务。

光伏产业 产销两旺



12月16日,杜集经济开发区的伊特纳能源科技高效电池及组件的车间生产线上,工人正在赶制太阳能发电光伏组件订单产品。

杜集区曾是传统采煤工矿区,近年来,依托煤超越煤,杜集区在巩固传统优势产业的同时,围绕新型工业化布局了高端装备制造、新能源、新材料以及汽车零部件等4大新兴产业。今年以来,全区新兴产业快速增长,新质生产力不断壮大。

■摄影 通讯员 刘模

朔南社区党建引领实现产业发展和生态保护双赢 小蚯蚓做出大文章

■记者 冯冬梅 摄影报道

本报讯 这几天,杜集区朔里镇朔南社区的红蚯蚓养殖基地再次迎来了大丰收。12月19日,在朔南社区的蚯蚓养殖大棚内,养殖户杨蕃忙着检查大棚气温,准备采收蚯蚓外销。

在红蚯蚓养殖基地,只见50个大棚绝大多数已被上保温被,工人正开着专门的喂料车穿梭在大棚内,将配制的牛粪等蚯蚓养殖饲料均匀地撒在养殖地上。朔南社区党总支书记陈天理等人和杨蕃一起,在大棚内仔细检查,扒开一垄垄饲料层,泥土中露出大量的红蚯蚓在不停扭动。杨蕃将蚯蚓捧在手上,认真观察其长势。看到蚯蚓已达到商品标准,与大家一起高兴地盘算着这季的收成。

蚯蚓是一种中药材,它在中医里被称为“地龙”,有退热、止痉、平喘、活络、利尿等功能。蚯蚓中可提取出有抗凝血和溶栓作用的成分蚓激酶,以及营养价值高的地龙蛋白等,可用于心脑血管、中风等疾病的治疗。同时,红蚯蚓



又是钓鱼常用的饲料,市场需求非常大。今年以来,朔南社区通过认真考察调研后,坚持以党建为引领,大胆引进蚯蚓养殖项目,通过党支部领办合作社

的方式,成立蚯蚓养殖合作社,引导村民通过土地、资金等方式入股,共建设50余个养殖大棚以及一些露天养殖场。蚯蚓养殖需要大量粪源作为饲料

原料,大棚和露天养殖场土地还要通水电且方便排水。社区积极协调水电设施,帮助解决养殖过程中出现的各类问题,很快第一批蚯蚓喜获丰收,在垂钓市场受到欢迎。随后,合作社加大养殖规模,目前养殖大棚和露天养殖场已扩大到100余亩。

蚯蚓养殖不仅盘活了土地资源,壮大了朔南社区集体经济,也为当地群众提供了就业岗位。居民在养殖场上班,工作很轻松,不仅可以挣工资,还能照顾家庭。同时,蚯蚓养殖还实现了生态循环发展。养殖场每年可处理大量牛粪,有效解决养牛产业中的畜禽粪便污染问题,而蚯蚓粪肥料也是优质有机肥,实现产业发展和生态保护的双赢。朔南社区党总支书记陈天理介绍,到今年年底,这个合作社可增加社区集体经济收入约20万元,村民可领取分红13万余元。下一步社区将扩大养殖规模,引进蚯蚓加工项目,进一步补链延链,在发展壮大集体经济同时,增加居民收入,把小蚯蚓做成助力乡村振兴的大文章。

高岳街道移风易俗宣传“赶大集”

■通讯员 谢婷

本报讯 12月18日,高岳街道双楼村利用农村“赶大集”的机会,组织志愿者开展“推进移风易俗、弘扬时代新风”文明实践活动。

活动中,志愿者们通过为赶集的群众发放宣传单、面对面交谈等方式,引导群

村民破旧立新,树立正确的婚恋观念,抵制高价彩礼,自觉遵守村规民约、红白理事会章程等相关规定。同时,通过“鼓韵双楼”文艺队自编自演的小品,积极宣传婚事新办、丧事简办、喜事小办、陋习禁办的新观念,鼓励大家共同维护厚养薄葬、勤俭节约、家庭和睦、邻里守望的社会新风尚。

此项活动的开展,有效提高了辖区村民对移风易俗相关内容的知晓率,高岳街道将持之以恒地宣传好、开展好、落实好移风易俗工作,把移风易俗理念传播到每个村民心中,让文明新风尚内化于心、外化于行,助力和美乡村建设。



杜集区政府网站 跻身全国县区政府网站前100强

■通讯员 吕文汇

本报讯 近日,由工业和信息化部软件与集成电路促进中心主办的2024年数字政府服务能力评估暨第二十三届政府网站绩效评估结果发布,杜集区政府网站入选全国县区政府网站评选前100名,成为皖北地区唯一入选的县区。

今年以来,杜集区擦亮“深‘杜’服务”营商环境品牌,积极创新政务服务模式,通过梳理分析政府门户网站用户使用习惯和浏览调用较多的数据,上线符合公众需求的“智能助手”便捷功能,涵盖资讯、办事等“全链条”助企惠民内容,为企业和群众提供全链条、全天候的一站式服务,全区营商环境综合评议工作居全市前列。

杜集区司法局 擦亮“法治文艺列车”品牌

■记者 冯冬梅
通讯员 王逸飞 刘萍

本报讯 近日,杜集区司法局“法治文艺列车”开进杜集经开区,开展普法专题讲座和文艺演出。今年以来,杜集区司法局以宪法宣传与传统文化相结合的群众性法治文化活动为载体,紧紧围绕“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”主题,开展形式多样、内容丰富、守正创新的宪法宣传活动,推动宪法宣传普及取得实效。

持续擦亮“法治文艺列车”特色普法品牌。12月4日,杜集区司法局联合区委宣传部等20余家区直单位在高岳和谐广场举办宪法宣传周“法治文艺列车”文艺演出活动。之后,“法治文艺列车”驶进安徽省矿业机电装备有限责任公司等企业,开展“送法进企业 法治助发展”法治文艺汇演

暨普法宣讲专题活动。此班列车巧妙地将宪法精神与艺术表演相结合,创新了法治宣传方式。通过艺术的感染力,让法律知识不再枯燥乏味,而是变得生动有趣,让观众在欣赏艺术的同时,潜移默化地接受法治教育。据统计,发放《宪法》《民法典》《法律援助手册》等普法书籍以及宪法宣传页、宪法手袋、宪法围裙等普法用品共1000余份,提供法律咨询服务30余人次。

为进一步提高宪法宣传工作针对性和实效性,杜集区司法局还组织辖区各司法所、各部门联合相关部门,广泛开展“法律六进”系列活动,先后走进淮北理工学院开展宪法宣传、巡回审判、宪法打卡墙普法活动。期间,开展宪法进乡村、进社区、进机关、进学校等系列活动30余场次,在全国范围内掀起尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的热潮。

杜集区法院召开未成年人保护工作新闻发布会 护航未成年人健康成长

■通讯员 张昊

本报讯 12月20日,杜集区人民法院召开未成年人保护工作新闻发布会,通报辖区未成年人保护工作情况。安徽法制报、安徽经济报、淮北市传媒中心等媒体记者和部分人大代表、政协委员及相关区直机关负责人应邀参会。

会上,通报了杜集区法院近年来刑事审判、少年(家事)审判中涉未成年人案件办理情况、有关普法宣传活动的开展情况,以及下一步的工作计划。在记者提问环节,刑庭和民庭法官就记者关心的“未成年人的刑事责任”“未成年人犯罪记录封存”“在校

学生受伤后的学校责任界定”等问题逐一给予专业翔实的解答,现场交流互动、氛围热烈。

杜集区法院相关负责人表示,今后将持续坚持“零容忍”态度,依法从严惩处严重侵害未成年人权益犯罪;坚持宽容不纵容,始终贯彻“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,妥善审理未成年人犯罪案件,并着力做好判后帮教工作;坚持最有利于未成年人原则,切实维护家事审判中涉未成年人权益;

做实“抓前端、治未病”,主动参与社会综合治理,不断创新未成年人普法宣传形式,持续提升未成年人法治意识和自我保护能力。

段园镇袁庄村关爱独居老人 爱心传温暖

■通讯员 毛思梅 朱萌萌

本报讯 冬至大如年,人间小团圆。为弘扬中华民族“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德,给老人们送去“看得见”的幸福感与获得感,12月21日,段园镇袁庄村组织辖区儿童开展“冬至送关怀 爱心传温暖”活动。

活动当天,孩子们在志愿者的带领下来到村里独居老人家

中,表达了对老人的关心。随后,大家开始帮助老人打扫卫生,经过辛勤劳动,很快把老人们的生活环境变得干净舒适。孩子们还热心地与老人交流互动,天真无邪的笑容和关切的话语,如同冬日里的暖阳,温暖着老人的心。

下一步,袁庄村将继续关注特殊困难群体的身体状况和生活情况,不断创新服务模式,为村民提供更多贴心、细心、全面的服务。



军地医疗帮扶惠民生

12月20日一大早,群众在杜集区人民医院大厅排队等待东部战区总医院的专家义诊。杜集区高度重视解决群众看病就医的问题,在区人民医院新院区投入使用后,又积极对接优质医疗资源帮扶。2024年6月,杜集区与中国人民解放军东部战区总医院签订帮扶协议,专家定期前来杜集区义诊,更好地满足辖区人民群众医疗服务需求。

■摄影 通讯员 刘模